



记者蹲点消防中队——

你忙着咻“敬业福”时 他们整晚穿着“敬业服”



Z 本报记者 陈立波 文/摄 通讯员 余昌龙 马佳佳

除夕夜,你是怎么过的?是不是和家人吃着年夜饭,看着春晚直播,还咻着“敬业福”?消防官兵们在除夕夜里一直处于战备状态,也吃了年夜饭,不过是和战友们一起吃的;也看了春晚,不过看得断断续续;也有“敬业服”,就是战斗服啦,一直穿在身上,随时准备战斗……这个除夕,记者在上虞消防中队,和消防官兵们过了一个别样年。

全副武装过除夕

除夕的消防中队与往日不同,添了不少过年的喜气:营房门口挂满了各色小灯笼,中队俱乐部变成了春晚直播剧场,会议室变成了K歌房,电脑房变成了活动室……不过,进进出出的消防官兵却个个穿着战斗服,“一旦有警情,立即出发”。

今年24岁的李永林是河南济源人,这是他在消防中队里过的第4个除夕。与往年不同,这个除夕他属于“二线”,没有排在第一出动序列,这意味着,如果没有大的或者密集的警情,他就可以安心过除夕了。

记者见到李永林时,他正和战友们在会议室里K歌,但K歌的音量调得比较低,一旁放着一台对讲机,“战友们都分散在营区各个角落,有警情都是通过对讲机喊话,要随时留意,绝不能因为没听到警情而延误出警时间”,李永林说。

“别看今晚我不用跳头车,但任务依然很重。”李永林告诉记者,除夕当天的事情比较多,大家都进行了明确分工,除了第一出动的班外,其他各班的战友都要一起布置营房、准备丰富的年夜饭,还要负责晚上的巡逻,“我的任务是挂灯笼和晚上巡逻”。

年夜饭丰盛却冰凉

16时许,中队的就餐铃声响起,这比平时晚饭的开饭时间整整提前了90分钟。原来,这是中队根据往年的出警记录,特意安排消防官兵“错时”吃年夜饭。“正常的饭点都是出警高峰,我们早点吃完,早点做好准备。”中队指导员王吉对记者说。

这顿年夜饭很丰盛,有鱼、肉、虾、蟹、牛排等各色美食,全副武装的官兵们入座后,纷纷用饮料代酒,相互祝贺新年快乐。王吉特地倒了满满2杯可乐,向迎来本命年的李永林和梁斌这2只“猴子”送上祝福。



“火警出动,南湖南一村针织厂起火……”16时08分,餐厅的警铃和餐桌上的对讲机几乎同时响起,一班和二班的消防官兵条件反射般地放下

筷子和饮料杯,冲进车库,跳车出警。

发生火灾的是上虞百官镇南湖南一村一家名为百合针织厂的家庭作坊,起火的是一排平房中的一间堆放成品袜子的仓库。消防官兵赶到现场时,起火的仓库已经处于猛烈燃烧状态,房顶已经被烧穿,明火不断从窗口冒出,随时可能向周边平房蔓延。“立即用分水器架设2支水枪,从两侧控制火势。”指挥员命令班长严迪枫带一组官兵从正门打击火势,同时安排2组官兵从两侧控制火势。经过1个多小时的奋力扑救,大火被扑灭,消防官兵对火场进行了彻底清理,确定仓库内堆放的袜子不会复燃后才返回。

17时35分,出警归队的官兵回到餐厅,正好是平时的晚餐时间。原本一桌热气腾腾的年夜饭早已经冰冷,但官兵们谁都没有怨言,一坐下就狼吞虎咽地吃了起来,“得赶紧吃,说不准等会儿又来火警了。”严迪枫说。

春晚看不完整

20时整,央视的春晚开始了,全副武装的官兵们围坐在俱乐部里一起观看。记者发现,有官兵在看到《回家过年》公益广告时,偷偷擦去眼角的泪花。



“晚上组织大家看春晚,感受下过年的气氛。”此时,王吉已经端坐在中队通讯室里值班,他告诉记者,“能完整看完春晚的官兵只是少数,因为很多人就算不出警,也有执勤巡逻任务。”

22时,正在看春晚的李永林手里的对讲机响了,他立即和几名战友一起冲了出去,跳上消防车出发巡逻。记者看了看表,整个过程用时43秒。

除夕的深夜,街上车辆明显少了很多,偶尔能听到烟花爆竹声。沿着既定的路线,消防车在主城区一路穿行。半个多小时后,消防车停在了人民路和解放街的交叉路口,李永林和战友下车,步行巡逻。“这里是上虞老城区的商业中心,也是我们巡逻的重点区域。”李永林告诉记者,解放街步行街两侧都是商铺,建筑都相对比较老,最怕火灾,“虽然今年主城区禁放烟花,但还是有市民偷偷燃放,我们得特别上心”。

沿着步行街来回步巡约35分钟后,李永林和战友没有发现异样,这才放心地回到消防车上。

消防车上跨年



回到消防车上,已经是23时13分,记者以为可以返回中队等跨年了,但李永林他们却端坐在车上,根本没有回去的意思。原来,他们除了巡逻任务外,还有一项重要的任务,就是新年零点前后在主城区的重点区域待命。

“除夕夜零点是火灾的高发时段,在外面待命有利于缩短出警到场的时间。”李永林告诉记者,中队的驻地在上虞城北,离老城区的距离比较远,一旦发生火灾,需要较长时间才能赶到。消防车上街待命,一旦附近有火情,可以第一时间赶到现场进行处置。李永林说,为了零点待命,他特地赶在出发前给老家的爸妈打了拜年电话,“虽然提前了2个多小时,但爸妈都很理解。”

果然,零时许,原本零星的烟花爆竹声,突然密集了起来,不远处的空中不时绽放出五彩缤纷的“花朵”。李永林和战友下意识地把对讲机拿在手里,凑到面前,所幸一直等到烟花爆竹声慢慢停歇,对讲机都没有响起。

回到中队已是凌晨1点,官兵们下车后,径直回到寝室,悄悄和衣躺下,时刻准备着下一次出警。

